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Αθήνα, 19 Δεκεμβρίου 2024  

                                                                    ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τους κ.κ. υπουργούς (1) Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, κ. Κ. Χατζηδάκη, (2) 

Ανάπτυξης, κ. Τ. Θεοδωρικάκο και (3) Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων, κ. Κ. Τσιάρα 

Θέμα: «Και με ‘’σφραγίδα’’ ΙΕΛΚΑ απούσα η κυβέρνηση στη αλυσίδα ‘’από το χωράφι στο 
ράφι’’» 

 
Η ‘’ψαλίδα’’ των τιμών προϊόντων βασικής διατροφής, μεταξύ παραγωγών και τελικών 
καταναλωτών, την οποία επανειλημμένα έχουν καταγγείλει ενώσεις παραγωγών και 
καταναλωτών, όπως και οι εκπρόσωποι αγροτικών συνεταιρισμών σε όλη την επικράτεια, 
πιστοποιείται αυτή τη φορά και από πρόσφατη έρευνα του Ινστιτούτου Έρευνας Λιανεμπορίου 
Καταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ), σχετικά με την διαμόρφωση τιμής στο οργανωμένο 
λιανεμπόριο τροφίμων. 
 
Ειδικότερα, το ΙΕΛΚΑ κάνει λόγο για ξεκάθαρες κερδοσκοπικές στρεβλώσεις σε κρίκους της 
αλυσίδας των τροφίμων, ενώ διαπιστώνει πως από την κατακόρυφη αύξηση της τάξης 
τουλάχιστον του  30% στις τιμές φρούτων και λαχανικών των τελευταίων χρόνων, μόλις το 43% 
του ποσού που πληρώνει ο καταναλωτής καταλήγει στον παραγωγό (!). 
 
Όπως σημειώνεται στην έρευνα, εξετάστηκαν τα 3 πιο δημοφιλή φρούτα και τα 3 πιο δημοφιλή 
λαχανικά, τα οποία αντιπροσωπεύουν πάνω από το 50% των συνολικών πωλήσεων στις 
κατηγορίες τους. Συγκεκριμένα, μελέτη έγινε σε αγροτικά προϊόντα που είναι άκρως απαραίτητα 
στο καθημερινό τραπέζι, όπως η πατάτα, η ντομάτα και το κρεμμύδι, καθώς και τα μήλα, τα 
πορτοκάλια και τα λεμόνια και διαπιστώθηκε πως από την τελική τιμή του προϊόντος που 
βρίσκει ο καταναλωτής στα super markets, σημαντικά λιγότερο από το μισό του ποσού 
καταλήγει ως τζίρος στον παραγωγό (43%), ενώ το 24% πηγαίνει στο λιανεμπόριο, το 21% στο 
χονδρεμπόριο και τέλος το 12% καταλήγει στα κρατικά ταμεία, μέσω του ΦΠΑ. 
 
Παράλληλα, σημειώνεται πως το ΦΠΑ της τάξης του 12% δεν αποτελεί το μοναδικό έσοδο που 
προσπορίζεται το κράτος, καθώς οι εμπλεκόμενοι στη συγκεκριμένη εφοδιαστική αλυσίδα 
πληρώνουν και φόρο εισοδήματος επί των κερδών, Ειδικό Φόρο Κατανάλωσης (ΕΦΚ) στα 
καύσιμα, ΕΝΦΙΑ, διάφορα άλλα τέλη και επιπλέον εργοδοτικές εισφορές στη μισθοδοσία, με 
αποτέλεσμα το ΙΕΛΚΑ να εκτιμά ότι πάνω από το ¼ της τελικής τιμής διαμορφώνεται από τους 
φόρους του δημοσίου (!). 
 
Παράλληλα, στην έρευνα του Ινστιτούτου σημειώνεται πως σε ό,τι αφορά την πορεία των τιμών 
και σύμφωνα με τα στοιχεία των ερευνών δείκτη εκροών παραγωγού και δείκτη τιμών 
καταναλωτή της ΕΛ.ΣΤΑΤ., τα τελευταία 4 χρόνια οι τιμές των λαχανικών του παραγωγού έχουν 
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αυξηθεί 46,1%, ενώ του καταναλωτή 31,8% και οι τιμές για τα φρούτα του παραγωγού 31,8% και 
του καταναλωτή 31,3% αντίστοιχα. 
 
Επιπλέον, σημειώνεται πως το κόστος παραγωγής των αγροτών διαμορφώνεται, αλλά και 
επιβαρύνεται από τις αυξημένες τιμές της ηλεκτρικής ενέργειας και των καυσίμων, τις 
ακριβότερες πρώτες ύλες (σπόροι, δενδρύλλια, λιπάσματα, φυτοφάρμακα), την αυξημένη 
μισθοδοσία των δυσεύρετων πλέον εργατών γης, τα ακριβότερα Logistics, την κατά περίπτωση 
‘’φύρα’’ στην παραγωγή, άλλα και από άλλα επιπλέον κόστη, όπως η ενοικίαση γης ή η 
διασφάλιση ποιότητας, καθώς και την τιμή του νερού που όλες οι εξελίξεις από πλευράς της 
κυβέρνησης δείχνουν πως και αυτή θα ακολουθήσει ανοδική πορεία. 
 
Κατόπιν τούτων και δεδομένου ότι όπως όλα δείχνουν οι κερδοσκοπικές στρεβλώσεις σε 
κρίκους της αλυσίδας των τροφίμων και οι σημαντικές διαφορές τιμών μεταξύ παραγωγών και 
καταναλωτών, αφήνουν παγερά ‘’αδιάφορη’’ την κυβέρνηση, η οποία αναλώνεται μονάχα σε 
αποσπασματικά -και συνήθως μόνο επικοινωνιακά- ‘’πυροτεχνήματα’’. 
 
Ερωτώνται οι αρμόδιοι κ.κ. υπουργοί: 
 
-Πως διαβάζουν τα στοιχεία της ανωτέρω έρευνας του ΙΕΛΚΑ, αλλά και της ΕΛΣΤΑΤ, και πως 
απαντούν για το άνοιγμα της ψαλίδας μεταξύ παραγωγών και τελικών καταναλωτών; 
 
-Γιατί η κυβέρνηση παρακολουθεί αμέτοχη μια χρόνια πλέον, όσο και εξαιρετικά άδικη 
‘’αλυσίδα’’, όπου η ακρίβεια των ειδών βασικής διατροφής που παράγονται στην ελληνική γη, 
καταφανώς έχει ως θύματα τόσο τους παραγωγούς, όσο και τους τελικούς καταναλωτές; 
 
-Θα υπάρξει συγκεκριμένο κυβερνητικό σχέδιο για την επιβολή αυστηρότερων ελέγχων στις 
αλυσίδες λιανικής, αλλά και όλα τα σημεία λιανικής πώλησης των αγροτικών προϊόντων, 
προκειμένου να μπει ένα τέλος σε αυτήν την κατάσταση; 
  
 

Η Ερωτώσα Βουλευτής 

 

Ευαγγελία Λιακούλ 
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